
最新大班独一无二的我教案反思(实用5
篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。那么教案应该怎么制定才合适呢？下面
是小编整理的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希望对大家有
所帮助。

大班独一无二的我教案反思篇一

一、设计意图：

农历九月初九是我国的重阳节，重阳节又叫“老人节”，尊
老、敬老是中华民族的传统美德，所以结合重阳节开展关
于“尊老、敬老”主题教学是非常必要的。重阳节带给我们
不是登高、赏菊、吃重阳糕，而是一种信息：老年人更需要
爱、需要健康、快乐。他们需要的也许并不是你的钱物，不
是礼物，而是你一声深情的问候……。创建一个爱老敬老养
老助老的氛围，需要全社会的参与，儿童是祖国的未来，为
了更好地从小培养他们尊老爱老的优良习惯，幼儿园在重阳
节，组织孩子们与自己的爷爷、奶奶们一起联欢，用自己的
方式表达对爷爷、奶奶等老人的关心和爱护。

二、教学目的：

1、让幼儿知道重阳节是尊老、敬老、爱老、助老的节日。

2、知道“重阳节”的由来。

3、让幼儿懂得“敬老爱老”是中华民族的光荣传统，要尊敬
长辈。

三、教学准备：



1、vcd光盘“常回家看看”

2、老人幸福生活的精彩片断。

3、课前和幼儿园的爷爷奶奶取得联系，到重阳节这一天把他
们请来。

4、幼儿人手一份自制礼物

四、教学过程：

（一）请幼儿观看vcd光盘“常回家看看”

1、刚才你看到的是什么？（引起孩子们的情感共鸣）

2、片中表现的是什么内容？（孩子和爸爸妈妈一起看望老人，
回家团圆的情景）

3、引出老人节：我们小朋友有自己的节日，老人也有自己的
节日，介绍（农历九月九日）就是老人节。

4、你们知道老人节是怎么来的吗？

（二）介绍重阳节的来历：

1、老人节也称重阳节，相传在我国古代有个叫恒景的名士，
九月九日那天，全家一起登高，插茱萸，饮菊花酒。当时据
说这样可以避邪。因此，重阳节登高以后就逐渐形成一种风
俗。打那以后，在九九重阳这一天有不少诗人都做诗来纪念。

2、教师讲述：在这一天，许多地方的人们都有登高、爬山、
赏菊、吃重阳糕的习俗，其中登高和吃糕都含有“步步高”
的祝愿，为表示对老人的敬意，我国将重阳节又定为老人节。



3、观看专题录像片“百岁老人”（老人们欢乐度晚年的情
景）。

教师讲述：“敬老爱老”是中华民族的光荣传统，我们国家
非常重视和关心老人，各地都为老人修建了敬老院，我们小
朋友要尊敬长辈，知道在长辈生病时要表示关心，老人过生
日，送一些礼物给他们。

4、引导幼儿说出自己周围的老人是怎样过重阳节的？（扭秧
歌、跑旱舸、打腰鼓等等）

5、在重阳节，你是如何做的？（给老人送礼物等）

6、在日常生活中，你是怎样尊敬老人的？

（三）敬老爱老教学：

1、重阳节是老人的节日，是姥姥、姥爷、奶奶、爷爷的节日，
在过节的时候，我们在家里可以给老人买许多东西，和他们
一块过节，可是我们这里的爷爷奶奶们天天为我们做菜做饭
很辛苦，我们一起来孝敬一下他们吧。也让他们感到幸福温
暖。

2、给老人送礼物，并对老人说句祝福的话。

3、请小朋友一起跟爷爷奶奶们合影留念，教学在《常回家看
看》乐曲声中结束。

五、延伸教学：

1、取得家长配合，让家长和幼儿一块给爷爷、奶奶、姥姥、
姥爷买礼物，表达孝心。

2、在家中为老人做一件力所能及的事情。



六、教学反思：

今天的重阳节，将传统习俗与现代文明巧妙结合，已成为尊
老、敬老、爱老、助老的老年人的节日。可是，对于中国的
传统节日可以说孩子们是一无所知的，更不用说重阳节了，
更陌生了。但通过这个教学，我们把孩子不容易懂的知识简
单化后，孩子们容易接受多了。尤其是把重阳节简化到尊老、
爱老的知识上，孩子们一个个说的很投入很认真。

这次教学中让孩子们感受到了传统的民族节日的亲情和我国
悠久的历史，知道了过重阳节的风俗习惯，也知道了重阳节
是老人节，敬老爱老要从我做起，要尊敬老人，愿意为老人
献爱心。同时也使孩子们知道了爷爷奶奶们为了子孙后代的
成长，付出了许多心血。我们要尊敬和关心老年人，平时为
爷爷、奶奶做一些力所能及的事。

大班社会活动教案《独一无二的我》.doc
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大班独一无二的我教案反思篇二

活动目的：

1、知道答应别人的事情就应该做到。

2、体验守信用给别人带来的愉快情绪。

活动准备：

准备手偶小兔、兔妈妈、小狗各1个。

准备学习包内容。

指导要点：

1、观看学习包中的图片，听故事，理解“答应别人的事情就
应该做到”。

(1)完整听故事，理解故事大意。

(2)利用木偶演示，分别欣赏故事，帮助幼儿分析小兔明明不
信用给别人带来的不愉快感受，明明妈妈守信用给别人带来
的愉快情绪。

2、教师举例，让幼儿判断怎样做才是好孩子。

(3)谁是守信用的好孩子?

3、交流活动：让幼儿说说自己平时守信用的事。

4、小结：以后都应做守信用的好孩子，答应别人的事就要做
到。

大班社会《独一无二的我》
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大班独一无二的我教案反思篇三

活动准备

了解本月有哪些幼儿过生日，并与将过生日的家长进行交流，
了解以往幼儿过生日的情况（如形式，花费等）；向幼儿家
长介绍本次活动的意图、安排，听取家长的意见与建议。

组织活动《我的礼物》，幼儿通过自己选择材料制作一份献给
“小寿星”的礼物；老师与家长共同制作有不同标记的爱心
贺卡几张；老师购买几斤香蕉。

整理一份有关动物（幼儿不太了解的）生活习性、在生态环
境中的作用等方面的资料分发给家长。与动物园管理员联系，
请他们给予配合。

活动目标

通过活动使幼儿进一步了解父母对自己的关爱与期望，激发
对父母的敬爱之情，同时培养幼儿初步的报答父母和回报社



会的意识。

引导幼儿体验不同过生日韵形式所带来的不同感受。

使幼儿家长意识到有意义的活动能使孩子度过一个快乐的生
日并留下美好的回忆，从而树立正确的为孩子过生日的观念。

活动过程

一、园内活动

1、交代活动内容。

教师：今天是个快乐的日子，是我们班的夏悦、赵伟业、孙
鹏飞的生日，我们一起祝三位“小寿星”生日快乐。今天也
是动物园大象馆的象宝宝一周岁的生日，我们邀请了你们的
爸爸妈妈和我们一道去动物园和大家一起度过一个愉快的生
日。

2、交代活动要求。

教师：小朋友乘车时要坐在自己的座位上，不要将头、手伸
出窗外；下车时一个跟着一个，不要拥挤，眼睛看着老师，
不要走散。

二、园外活动

1、大象馆内的活动。

（1）在动物园管理员的配合下，老师组织小朋友、家长来到
大象馆，生日庆祝活动开始。

教师：7年前的今天，3位爸爸妈妈给我们这个世界带来了三
位聪明可爱的小天使。由于他们的降生给他们3个家庭带来了
很多的快乐，这3位小天使就是今天的“小寿星”夏悦、赵伟



业、孙腥飞。今天也是大象宝宝1岁的生日，我们今天就和大
象一起过个愉快的生日。

（2）给“小寿星”送礼物。

在生日快乐的歌声中，老师和家长给“小寿星”挂上自制的`
爱心小贺卡；小朋友给“小寿星”送上自制的礼物；老师和
小朋友一起给象宝宝送礼物——香蕉。

（4）其他小朋友的爸爸妈妈分别给自己的孩子讲述以上内容。

（5）老师向幼儿介绍为了他们的成长社会所做的努力，比如
建儿童医院、儿童影剧院、儿童游乐场、幼儿园、学校，出
版各种儿童读物等。

（6）大象管理员利用录像介绍象宝宝的有关情况：出生的情
况生活习性以及目前的困难。介绍后，象宝宝为小朋友表演
节目。

（7）捐款献爱心。小朋友将今天过生日节省下来的费用捐给
象宝宝，帮助解决象宝宝生活上的困难。

2、大象馆外的活动。

家长自由地带孩子观看其他动物，要求家长启发幼儿讲述他
所了解的、熟悉的动物的相关知识，家长也可根据提供的资
料进行讲解。

三、回园后的活动

启发幼儿讲述对今天活动的感受。教师：你喜欢今天的活动
吗？为什么？

活动延伸



1、区角活动：我喜爱的动物园。小朋友根据自己的意愿，分
组设计活动《我设想的生日庆祝会》。

2、向园长建议组织一次全园的捐款献爱心活动。_儿童网

大班独一无二的我教案反思篇四

内容与要求：

1、引导幼儿理解每个人都是不同的，感受自我的独一无二，
激发幼儿的'自信。

2、鼓励幼儿多种表达表现。

材料与环境：

绘本《各种各样的人》ppt、记录卡片、笔。

指导要点：

一、引起讨论，点出主题。

1、播放ppt。

——你认识这个字吗？

2、引起思考与讨论。

——世界上有各种各样的人，你见过什么样的人？引起幼儿
讨论

——总结：每个人都长的不一样。虽然有些人长的很像，但
是仔细的观察，还是会发现不一样的地方。



3、继续播放，教师边播放边讲述。

4、感知“独一无二”的意思。

——原来，世界上的每个人都是不同的，都是独一无二的。
你知道独一无二是什么意思吗？

二、敏锐观察，感知主题。

1、看看、听听，感受不同。

2、游戏：听声音猜同伴。

三、拓展迁移，深化主题。

1、拓展深入。

——ppt提示。比如每个人的性格、脾气、爱好等。

——你的爱好是什么？

2、操作。

——请你用简笔画的方式记录自己最特别的地方。

3、分享。教师将幼儿记录作品放置于展示板上。

——用一句话把你记录的特别之处告诉大家。

四、编创散文，感情共鸣。

——让我们把刚才那些独一无二的地方用一个接一个的方法
来编首散文诗。

——教师示范，老师来开头。



——结束：你们就要从幼儿园毕业了，不管走到哪里，老师
希望你们都能保持自己独一无二的优点，让更多的人喜欢你，
让更多的人和你做朋友。

大班独一无二的我教案反思篇五

设计意图：

自我意识是对自己身心活动的觉察，即自己对自己的认识，
具体包括认识自己的生理状况、心理特征以及自己与他人的
关系。3—6岁是自我意识发展的第一个飞跃期，与此同
时，5—6岁也是心理理论发展的关键阶段。在日常观察中我
发现，孩子们已经具备了初步的自我意识，尤其是生理状况
和心理特征方面，所以我设计了这节活动，旨在通过一系列
的活动让幼儿正确认识自我，悦纳自我，体会每个人都是独
一无二的，也就是要让幼儿有一个良好的自我意识。让他们
了解自己，感受到自己的独一无二，从而为自己感到骄傲，
树立自尊与自信。

活动目标：

1、知识目标：了解自己的优点和长处，并乐于向大家展示。

2、技能目标：在了解自己优点和长处的过程中，发现“独一
无二”的我。

3、情感目标：在展示才能时体会到成就感和自豪感。

活动重难点：

重点：通过活动，让每一个幼儿都能充分了解自己的优点。

难点：通过活动，让每一个幼儿都悦纳自己，相信自己是很
棒的。



活动准备：

多媒体课件、镜子、卡纸、彩笔。

活动过程：

一、游戏情境导入

1、谈话导入

师：（出示ppt中的“人”字）你们认识这个字吗？

幼：人。

师：对，一撇一捺，就是我们中国的文字“人”。你都见过
什么样的人？

2、讨论各种人的不同点

师：你们刚才都说得很好，人有许多不一样的地方，比如人
的长相不一样：有的人白，有的人黑；有的'人双眼皮，有的
人单眼皮……人的身高、体重不一样，有的人高高的，有的
人矮矮的，有的人瘦瘦的，有的人胖胖的。人的性别不一样，
分为男人和女人。人的年龄也不一样，可分为大人、小孩和
老人……除了上面提到的这些方面之外，人还有哪些地方不
一样？每个人喜欢的东西都是一样的吗？每个人的本领都是
一样的吗？（引导幼儿和同伴说说自己的兴趣爱好和能力特
长。）

3、引导幼儿理解什么是“独一无二”。

二、游戏活动准备：

1、“猜猜这是谁？”



播放照片，你怎么知道是xx的？从哪里猜出来的？

引起思考。让人一眼能看出来的是外表的不同。你能说说你
自己，看上去最大的特点是什么？请幼儿照镜子，看看自己
还有什么和别人不一样，请大家说一说。

句式参考“我是戴眼镜的男孩。”“我是扎小辫的女孩”

2、“听听这是谁？”

师：“刚才都是我们用眼睛看到的自己和别人不一样的地方，
现在请你们把眼睛闭上，用耳朵听一听。”

师：“咦？这是谁在说话呀？”“我们来看看是不是他
们。”“他们的说话的声音一样吗？”“有没有人的声音和
自己一样？让我们试试看！

3、引导幼儿说说自己的优点和长处。

我们观察的这些不一样都是外表可以看出来、用耳朵可以听
出来，还有许多是与众不同的地方，是需要大家在一起相处
熟悉以后才能知道的，你能说说是什么吗？比如每个人的性
格、脾气、爱好等。你的爱好是什么？（教师请幼儿说一说，
每个幼儿说完就上台来表演、展示一下或具体介绍一下，教
师在一旁用赞赏的表情、语言和动作对其表示鼓励。）

小结：你们每个人都是独一无二的，都有优秀、独特的地方。
有的小朋友跑步最快，有的小朋友画画最棒，还有的小朋友
跳舞最美，在老师眼里，你们都是最棒的！

三、游戏活动过程：

1、亮出我的优点



请每位幼儿都想一想，你的最明显的优点有哪些？。

请你用简笔画的方式记录下来哦！画一画自己与众不同，并
将作品呈现于展板上。

2、分享交流。

幼儿互相观摩，互相介绍。用一句话把自己记录的特别之处
告诉大家。结合前面的句型“我是大眼睛的，爱跳舞的小女
孩”

3、编创散文，感情共鸣。

让我们把刚才那些独一无二的地方用一个接一个的方法来编
首散文诗。

教师示范，老师来开头。

师：世界上有各种各样的人，

就像花园中五颜六色的花，

天空中形态各异的云，

大海中色彩斑斓的鱼，

每个人都是独一无二的。

我是独一无二的美女老师，我会唱歌会跳舞。

幼：我是独一无二的×××，我……

总结：孩子们，我们每一个人在这个世界上都是独一无二的。
希望你们都能保持自己独一无二的优点，好好地欣赏自己、
爱自己，这样一定会让更多的人认识你、喜欢你，会有更多



的人愿意和你做明友。

四、游戏活动延伸活动

鼓励幼儿回家向家人展示自己的特长，乐于向他人表现，表
现形式可以多样。


